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MATEMATICA

1) Resposta: (D) 13
Temos sqrt(171-sqrt(1+sqrt(9))) = sqrt(171-sqrt(4)) = sqrt(169) = 13. Opgcao (D)

2) Resposta: (C) 15
Os lados CM, MN e NB medem 3 e o lado BC mede 6. O perimetro mede 15. Opgéao (C)

3) Resposta: (E) Infinitos

Observe que x* + 2x+ 3 = (x + 1)° + 2 = 0. Assim a condigdo do enunciado vale se e somente se x+1 < 0,
0 que vale para todo x < -1. A inequacgdo tem infinitas solugdes inteiras.

Opcao (E).

4) Resposta: (A) 500m
Dividindo por 4, caminhando 50 metros, o rapaz da 80 passos.
Multiplicando por 10, caminhando 500 metros, o rapaz da 800 passos. Opgdo (A)

5) Resposta: (C) 2%
O desconto é de R$ 70 no total de R$ 3500. Temos 70/3500 = 1/50 = 2/100.
Assim o desconto é de 2%. Opcéo (C)

6) Resposta: (D) 192

Os triangulos CAB, CDA e CED sdo todos semelhantes.

Assim CB = 500, CA = 400, CD e CE estdo em PG de razao 4/5.
Também AB = 300, DA e ED estdo em PG da mesma razédo 4/5.
Assim ED = 192. Opcao (D)

7) Resposta: (A) -1
Temos x = n/3 = 60 graus donde 3x = n = 180 graus. Assim cos(3x) = -1. Opcdo (A)

8) Resposta: (B) 1/18
Temos 36 casos possiveis e 2 casos favoraveis ((5,6) e (6,5)).
A probabilidade pedida é igual a 2/36 = 1/18. Opgao (B)

9) Resposta: (C) 5

Para encontrar os pontos de interse¢do, resolvemos 2x = x* — 3x + 6 obtendo
X, =2ex =3.

Assim x; + x, = 5. Opgao (C).

10) Resposta: (E) 90
Como temos uma PA, temos ag +a; = ag +a,p = 60 € ag = (ay +a,,),/2 = 30
Assim ag +as + a; = 90. Opgdo (E)

CIENCIAS DA NATUREZA

11) Resposta: (D) 1,6
O tempo de subida é t = V(2ysuwisa/9) = 0,80. O tempo de ida e volta, portanto, é 2*t = 1,6 s.

12) Resposta: (E) 9P/2
A poténcia dissipada é dada por P = RI? = V?/R, portanto a nova poténcia serd P = (3V)%/(2R) = 9P/2.

13) Resposta: (D) 37
O balanco de calores é dado pela equacdo
40 (T-0) + 100 x 0,5 (T-90) + 80 x 10 + 10x1,0(T-0) =0 — 100 T-3700 =0 - T = 37 °C.

14) Resposta: (B) 62

O ultimo trecho teve 1h, houve parada de 1/2h, entdo o tempo de viagem entre Rio e Barbacena é (5,5-1-
0,5) = 4h. Como a velocidade média nesse trecho é 70km/h, o trecho tem distancia 70*4 = 280km. A
distancia total é, portanto, 280+60 = 340 km que, percorridos em 5,5h da velocidade média 340/5,5 =
62 km/h, considerando os algarismos significativos.

15) Resposta: (D) 200
Como desce com velocidade constante, o trabalho realizado pela forca da gravidade é igual aquele
realizado pela forgca de atrito (a normal ndo realiza trabalho). Portanto W = mgh = 20*10*1 = 200 J.



16) Resposta: (C) 0,40

A colisdo inicial entre 1 e 2 é completamente inelastica, formando o corpo 1+2 com velocidade V dada
por:

(m1+m2)V= m; Vi+ my v, - 25V =10x4 + 15X('2) =40-30=10—-V =10/25 = 0,40 m/s.

Este corpo (1+2) vai colidir com 3 (de forma elastica). Como eles tém a mesma massa (25 kg), o
primeiro para (1+2) e o segundo (3, que estava em repouso) segue com a velocidade 0,40 m/s,
continuara sendo a velocidade depois do intervalo em questdo (153 s).

17) Resposta: (A) 12 e 0,50

A medida do voltimetro da a voltagem correta da bateria, ou seja 12 V. O amperimetro fornece a
corrente I = 8 mA, que obedece V= (R+r) I > R+r=V/R=12/8x103=1,5x10% >

r=15x 10*-1,0 x 10°=0,5 x 10° Q = 0,50 kQ.

18) Resposta: (C) Somente a afirmacdo III é verdadeira.

A afirmacdo I é falsa porque a velocidade da luz no vacuo é constante, independente da frequéncia da luz
A afirmacdao II é falsa porque multiplos de meio comprimento de onda também geram ondas
estacionarias.

Somente a afirmacéo III é verdadeira.

19) Resposta: (E) 2,/daE

A forga elétrica é dada por F=(Zg)E=ma, sendo a a aceleragdo que, por Torriccelli (a forca é
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constante), € dada por o = v=/2d. Assim, v~ = 2qE. v =

20) Resposta: (B) 1,4
Assim que comeca a submergir, o objeto tem a mesma densidade que a agua. Portanto
1 = (0,95 V+80)/(V+10) > V = 1400 cm®* = 1,4 I.

21) Resposta: (C) os metais alcalinos e alcalino-terrosos possuem, em geral, baixa
eletronegatividade quando comparados aos elementos halogénios.

A) INCORRETO. O flior possui maior eletronegatividade que o carbono. No entanto, em uma ligagao
covalente polar, o par de elétrons esta mais deslocado para o atomo mais eletronegativo.

B) INCORRETO. Para o iodo, ha mais niveis energéticos (maior nimero quantico principal); logo, os
elétrons da camada mais externa estdao mais afastados do nucleo, o que faz com que o raio
atdmico seja maior.

C) CORRETO. Esses atomos possuem baixa eletronegatividade, ou seja, possuem baixa habilidade
de atrair para si os elétrons em uma ligacdo quimica.

D) INCORRETO. Os atomos que possuem alta tendéncia de formar cations sdao aqueles de baixa
energia de ionizagdo. Esse ndo é o caso dos halogénios.

E) INCORRETO. O sodio e o litio possuem alta tendéncia a formar cations. Isso se deve a sua baixa
energia de ionizagdo, e ndo tem relagdo com afinidade eletrdnica.

22) Resposta: (A) trigonal plana, tetraédrica e piramide trigonal.

A) CORRETO. No BF; ndo ha pares de elétrons isolados no boro. Isso faz com que a estrutura seja
planar, com geometria trigonal plana. No cdtion NH: h& 4 pares de elétrons envolvidos em
ligagcbes e ndo ha pares de elétrons isolados no nitrogénio, logo, a geometria do cation é
tetraédrica. No anion 503:_ ha um par de elétrons isolado no enxofre que, faz com que o anion
adote a geometria piramide trigonal.

B) INCORRETA. Para que a espécie possua geometria piramide trigonal, além das 3 ligagdes, deve
haver um par de elétrons isolado no atomo central. Esse ndo é o caso do BFs. Como ha 4 atomos

de hidrogénio ligados ao nitrogénio, o NH: ndo pode ter geometria trigonal plana. No anion
503:_ ha um par de elétrons isolado no enxofre, o que faz com que o anion adote a geometria
piramide trigonal.

C) INCORRETA. No BF3; ndo ha pares de elétrons isolados no boro. Isso faz com que a estrutura seja
planar, com geometria trigonal plana. No cation NH: ha 4 pares de elétrons envolvidos em
ligagbes e ndo ha pares de elétrons isolados no nitrogénio; logo, a geometria do cation é
tetraédrica. No anion 503:_ ha um par de elétrons isolado no enxofre, o que faz com que o anion
adote a geometria piramide trigonal.

D) INCORRETA. Para que a espécie possua geometria piramide trigonal, além das 3 ligacbes, deve
haver um par de elétrons isolado no atomo central. Esse ndo é o caso do BFs. No cation NH: ha

4 pares de elétrons envolvidos em ligacGes e ndo ha pares de elétrons isolados no nitrogénio,



logo, a geometria do cation é tetraédrica. O 503 ndo pode ter geometria tetraédrica, uma vez
gue ha apenas trés atomos de oxigénio ligados ao enxofre.

E) INCORRETA. No BF3; ndo ha pares de elétrons isolados no boro. Isso faz com que a estrutura seja
planar, com geometria trigonal plana. A geometria angular é adotada por espécies onde ha dois
atomos periféricos ligados ao atomo central e, nesse atomo, ha pelo menos um par de elétrons

. < + A -, . , :
isolado. Esse ndo é o caso do NH; . . No &nion 03~ ha um par de elétrons isolado no enxofre,
o que faz com que o anion adote a geometria piramide trigonal.

23) Resposta: (B) o nimero de oxidagcdao do enxofre varia de -2 para 0.

A) INCORRETO. O H,S é oxidado pois elétrons sdo perdidos na semi-reagdo H,S— Sy + 2H" + 2e™.
B) CORRETO. O numero de oxidacdao do enxofre varia de -2 para 0.

C) INCORRETO. O numero de oxidagdo do hidrogénio ndo varia.

D) INCORRETO. O numero de oxidacao do hidrogénio ndo varia

E) INCORRETO. A redugdo de cada 1 mol de I, envolve 2 mol de elétrons.

24) Resposta: (D) 7,6 x 1073

O AgNO; dissocia completamente produzindo Ag*

Multiplicando o volume da solucao pela concentragdo de AgNOs, tem-se:
(100,00 x 103 L) x (2,0 x 103 mol L'!) = 2,0 x 10™* mol de Ag™.

A estequiometria da reagdo mostra que se precisa de 1 mol de NaBH,4 para cada 1 mol de AgNOs3. Assim,
seria necessario o minimo de 2 x 10™* mol de NaBH,.

M(NaBH4) = n(NaBH,) x M(NaBH,) = 2,0 x 10* mol x 38 g mol L' = 7,6 x 103 g

25) Resposta: (C) 0,16

Transformando as massas dos sais em mol, tem-se:

N(cloreto de calcio) = M(cloreto de célcio)/M(cIoreto de calcioy = 0,220 g/111 g mol™* = 0,020 mol

Cada 1 mol de sal que se dissocia produzira 2 mol de CI", ou seja, teriamos na solucdo 0,040 mol.
Dissolvidos em 0,250 L, a concentragdo em quantidade de matéria sera 0,16 mol L

A) INCORRETO. A concentragdo de Cl” de 0,08 mol L't € menor do que a da solugo.
B) INCORRETO. A concentracdo de Cl” de 0,12 mol L™! é menor do que a da solucdo.
C) CORRETO. A concentracdo de Cl” na solucdo é 0,16 mol L.

D) INCORRETO. A concentragdo de Cl" de 0,22 mol L' é maior do que a da solugdo.
E) INCORRETO. A concentracdo de Cl” de 0,24 mol L' é maior do que a da solucdo.

26) Resposta: (E) o Li oxida na reacdo espontanea.
O potencial padrdo de reducdo do I, € maior do que o do Li*. Logo as semi-reacdes serdo:

Anodo: 2 Li (s) = 2 Lit (ag) T 2e E° = +3,05V
Catodo: I, )+ 2e > 21 (4 E° = 40,53V
Reagéo global: 2 Li (s) + 12 (s) = 2 Lit (aq) +21I (aq) AE° = +3,58 \Y

A) INCORRETO. +3,58 V é potencial caracteristico de pilha.

B) INCORRETO. A reducdo ocorre no terminal I,/I7, pois o potencial padrdo de reducdo é maior.

C) INCORRETO. Elétrons sédo transferidos do Li para I,

D) INCORRETO. No anodo, ocorre perda de elétrons (oxidagéo); logo, a reagdo é Li ;) — Li* + e".

E) CORRETO. Na reagdo esponténea, o Li perde elétrons Li sy — Li* + e7, ou seja, é a semi-reagdo
de oxidagao.

27) Resposta: (B) 20

A redugdo de concentracdo de reagente de 0,500 mol/L para 0,175 mol/L ja que 0,375 mol/L foram
consumidos em 40 s. Isso significa dois tempos de meia vida, como indicado abaixo:

0,500 —» 0,250 mol/Lem: xs

0,250 —» 0,125 mol/Lem: xs

Total: 2X's

Logo, se o tempo total € de 40 s, x é 20 s.

A) INCORRETO, 10 s é menor que o tempo de meia vida da reagdo.
B) CORRETO, 20 s é o tempo de meia vida da reacdo.

C) INCORRETO, 30 s é maior que o tempo de meia vida da reacdo.
D) INCORRETO 40 s é maior que o tempo de meia vida da reagdo.
E) INCORRETO, 60 s € maior que o tempo de meia vida da reacdo.



28) Resposta: (E) existem dois possiveis isOmeros geométricos para A, o isomero cis e o
isOmero trans.

A) INCORRETA. Ndo existe isomeria espacial em B.

B) INCORRETA. O composto C é apolar, uma vez que o seu momento de dipolo molecular é zero.

C) INCORRETA. A formula molecular correta de B é CgHg

D) INCORRETA. A geometria molecular de C é tetraédrica.

E) CORRETA. O composto A é o 2-buteno. Para o 2-buteno, existem dois isbmeros geométricos: o
cis-2-buteno e o trans-2-buteno.

29) Resposta: (D) No acetileugenol, ha a funcao organica éster.

A) INCORRETO. A fungdo organica fenol estd presente na estrutura do eugenol, mas nado esta
presente na estrutura do acetileugenol.

B) INCORRETO. A massa molar dos compostos é diferente. O eugenol possui massa molar de 164
g mol!, e o acetileugenol possui massa molar de 206 g mol™.

C) INCORRETO. Essa funcdo organica esta ausente tanto no eugenol quanto no acetileugenol.

D) CORRETO. Aa funcgdo éster (RCOOR’) esta presente no acetileugenol.

E) INCORRETO. A funcdo acido carboxilico (RCOOH) ndo esta presente no eugenol.

30) Resposta: (C) Nitracao e acilagao de Friedel-Crafts.

A) INCORRETA. Na reacdo de sulfonagdo, um dos atomos de hidrogénios do anel é substituida por
um grupo SOsH. Na reagdo de bromacgdo, um dos dtomos de hidrogénio do anel é substituido por
um bromo.

B) INCORRETA. Reacdo A corresponde a nitragdo, uma vez que um dos atomos de hidrogénio é
substituido por um grupo NO,. No entanto, a reagdo B ndo corresponde a uma alquilacdo, mas
sim uma acilagdo de Friedel-Crafts.

C) CORRETA. Reacdo A corresponde a nitragdo, uma vez que um dos atomos de hidrogénio é
substituido por um grupo NO,. A reacdo B corresponde a uma reagdo de acilacdo de Friedel-
Crafts, uma vez que um dos atomos de hidrogénio é substituido por um grupo acila.

D) INCORRETA. Na reacdao de halogenagdao, um dos atomos de hidrogénio do anel é substituido
por um halogénio. A reagdo B ndo corresponde a uma alquilagdo, mas sim a uma acilacdo de
Friedel-Crafts.

E) INCORRETA. Na reacdo de sulfonacdo, um dos dtomos de hidrogénios do anel é substituido
por um grupo SOsH. Na reacdo de nitragdo, um dos atomos de hidrogénio é substituido por
um grupo NO,

CIENCIAS HUMANAS

31) Resposta: (B) O diametro da linha do equador é maior do que o da linha dos polos.
Por ter diferencas entre o didmetro da circunferéncia da terra no Equador e do didametro dos polos,
percebe-se um achatamento do planeta nos polos o que confere a terra um formato geoidal.

32) Resposta: (B) queda da fertilidade feminina desde aquele periodo reduziu a quantidade de
populacdao em idade ativa (PIA) na atualidade.

Com a reducdo, desde a década de 1970, da fertilidade feminina nos paises de industrializacdo antiga, o
numero de adultos como populacdo em idade ativa (PIA) diminuiu fortemente no inicio do século XXI, o
que vem gerando, na atualidade, uma forte incentivo natalista em algumas sociedades para que se
recomponha a forca de trabalho geradora de riqueza nos paises centrais.

33) Resposta: (C) do bloco supranacional europeu sao as grandes afetadas pela agdo do ISIS.
Com acdes terroristas orquestradas por células terroristas espalhadas por toda Europa, notadamente nos
paises signatarios da Unido Europeia, o Estado Islamico (ISIS) vem tentando desestabilizar politicamente
a regido com intuito de aplicar as suas leis e légicas em um espaco onde o Ocidentalismo foi consolidado
historicamente.

34) Resposta: (D) Pessoas

Os dois fluxos apresentados sdo feitos por pessoas que buscam sair de regides e paises com fortes crises
humanitérias, politicas e sociais. A busca por melhores condicGes de vida faz parte da natureza humana,
e 0S povos mais pobres e assolados por uma série de condicbes ambientais, sociais, econdmicas e
politicas fogem para paises e regides mais estaveis onde a assisténcia social e o emprego podem ser
atingidos com mais eficacia e qualidade.

35) Resposta: (E) Comités de bacias hidrograficas

Como as divisOes politico-administrativas se ddo aleatoriamente as divisGes das bacias hidrograficas,
paises, dos mais diversos continentes, observa-se que, para uma gestdo mais competente das aguas
potaveis e dos recursos hidricos das suas regides, deve-se valorizar a formacdo de comités de bacias
hidrograficas para que, em vista da dinamica da circulagdo das aguas, o uso e apropriacdo das aguas




sejam realizados por estudos e agbes de comités que serdo criados de acordo com a ordenagdo das
bacias sobre as quais os poderes instituidos tém o controle espacial.

36) Resposta: (A) clima.

A principal diferenca entre desertificacdo e arenizacdo esta na composicdo climatica, relacionada com o
indice de pluviosidade da regido em que esses processos se manifestam. A desertificagdo ¢ a
degradacdo dos solos em &reas de clima arido, semiarido e subumido, em que o indice de chuvas
costuma ser baixo geralmente bem inferior a 1400 mm anuais de chuva. Nesses casos, 0s niveis de
evaporagdo sdo maiores do que os de precipitacdo. A arenizacdao é a remocgdo da cobertura vegetal e
superficial de solos que j& sd3o arenosos, ou seja, que ja apresentam uma predisposicdo a se
transformarem em areais, sendo comuns em zonas de climas mais Umidos. Quando o homem remove as
areas de vegetacdo e as chuvas “lavam” a camada superficial, os solos tornam-se mais expostos e inicia-
se 0 seu processo de destruicdo. Isso ocorre porque os niveis de precipitagdo sdo maiores que os de
evaporacao e infiltracdao. (Adaptado de https://mundoeducacao.bol.uol.com.br/geografia/diferenca-entre-
desertificacao-arenizacao.htm. Acesso: 14.mai. 2019.)

37) Resposta: (A) reducao das operacoes multimodais.

As operacoes multimodais tendem a ser ampliadas, ja que a padronizagdo dos receptaculos que recebem
os produtos (os contéiners) possibilita a facilitacdo do transporte das caixas metalicas padronizadas por
trens, caminhdes, avides e navios.

38) Resposta: (E) A substituicao do contelido pela forma-aparéncia.

Os megaeventos esportivos no Rio de Janeiro nos anos de 2014 e 2016 serviram para que a maquiagem
da cidade ‘escondesse’ os problema estruturais que se mantém no cotidiano do cidaddo carioca. Assim
sendo, o simbolo das Olimpiadas de 2016 traz, na sua composicdo, a ideia de que, mais uma vez, a
cidade foi afetada por politicas que valorizam a forma-aparéncia da Cidade Maravilhosa em detrimento do
contelldo real que afeta a qualidade de vida de milhGes de pessoas, diariamente.

39) Resposta: (E) Muitas acoes humanas desconsideram as forgas da natureza e seu poder.

Ao ocuparem a terra de forma aleatdria e sem o conhecimento das leis da natureza, os homens ampliam
as possibilidades de que essas forgas sejam catastréficas para a humanidade. As forcas da natureza nao
sdo ‘boas ou mas’; elas simplesmente sdo forcas que atuam por toda superficie (e profundidade) do
planeta. Para ndo sofrer impactos negativos, os homens precisam conhecer essas forgas para nao
sofrerem consequéncias nocivas; muitas vezes, essas forcas sao ampliadas pelo mau uso que o homem
faz da natureza, e o desconhecimento das suas leis sé as amplifica na vida no planeta, em multiplas
escalas.

40) Resposta: (D) ha uma enorme concentracao de espécies de peixes e mamiferos aquaticos.
A foz do Amazonas (area de transicdo entre o rio e 0 oceano) possui caracteristicas Unicas. Ali, ainda que
totalmente inesperado, habitam a fauna tipica dos recifes (como corais, esponjas, rodolitos) e peixes
caracteristicos de regides coraliferas (pargos-vermelhos, chernes...), apresentando espécies importantes
para a pesca comercial (pargos e lagostas). Entre os cetdceos, encontram-se diversas espécies de
golfinhos e baleias, incluindo baleias migratérias como a orca, a baleia-piloto-de-peitorais-curtas, a
cachalote e a baleia-fin. A regido também abriga outras espécies como a tartaruga-verde, tartaruga-
cabecuda e a tartaruga-de-pente. Proximo a costa estdo animais como o peixe-boi-amazénico, peixe-boi-
marinho, a ariranha e lontra-neotropical. (...)
(Fonte: Amazoénia em aguas profundas. Endereco eletrénico:
http://www.greenpeace.org.br/hubfs/Campanhas/reef/documentos/Amazonia%?20em%_20Aguas%?20Profundas%20Gre
enpeace%?20Brasil.pdf. Acesso em: 14.mai.2019.)

41) Resposta: (D) O Absolutismo estabelecia garantias constitucionais inviolaveis a direitos
individuais, inclusive a liberdade de consciéncia e de expressao.

A opcdo D estd incorreta, pois o absolutismo mondarquico ndo colocava entre suas prioridades politicas as
garantias ao individuo, nem concebeu principios de agdo em torno da ideia de liberdade de expresséo.

42) Resposta: (A) Se todas as afirmativas estiverem corretas.

A Declaragdo dos Direitos do Homem e do Cidaddo, o fim dos privilégios da nobreza, a subordinacdo da
Igreja ao Estado e o fim da escraviddao foram realizacdes do processo revolucionario francés. Assim
sendo, a opgdo correta é a letra A.

43) Resposta: (C) A vinda de D. Joao VI para o Brasil livrou o Império portugués daquele
destino comum do seu congénere ibérico. O antigo regime aqui sobreviveria até o final do
século XIX, como bem demonstrou a continuacdo da monarquia e da escravidao.

Apesar de certa sobrevida, a independéncia do Brasil sob a égide de uma monarquia constitucional revela
fraturas significativas na continuidade da estrutura do Antigo Regime portugués. A letra C deve ser
marcada como a alternativa incorreta.



44) Resposta: (C) Abertura dos portos as nacoes amigas

O decreto emitido pelo principe regente de Portugal, apds sua chegada ao Brasil juntamente com a
familia real portuguesa, que permitiu a entrada de produtos ingleses no territdrio brasileiro ficou
conhecido como “Abertura dos portos as nagdoes amigas”. A opcao C deve ser assinalada.

45) Resposta: (E) Diferenciou-se das demais revoltas coloniais porque contou com a
participacao de escravizados e almejava o fim da escravidao no Brasil.

A Conjuragao Mineira ndo contou com a participacao de escravizados e ndo formulou propostas para a
abolicdo da escravidao no Brasil, assim sendo a opcao E deve ser assinalada.

46) Resposta: (B) As principais, areas de influéncia das poténcias imperialistas localizaram-se
na ASIa, no Oriente Médio e na Africa. Japao e Estados Unidos tiveram a sua expansao restrita,
o primeiro a Asia e o segundo ao Oriente Médio.

A letra B deve ser a opcdao a ser assinalada. Os principais paises imperialistas (Inglaterra, Franca,
Alemanha, Russia, Japdo e EUA) levaram a cabo diversas guerras de expansdo sustentadas por teorias
racialistas que afirmavam a tarefa “civilizatéria” dessas violentas acles expansionistas. E importante
ressaltar que os EUA, como nagdo emergente nesse cenario, teve como principal espaco de conquista
colonial o territério continental da América do Norte, o Caribe e o Pacifico.

47) Resposta: (C) Se somente as afirmativas I e III estiverem corretas.

O regime de serviddo na Russia foi abolido no século XIX pela prépria monarquia e a Grande Guerra deve
ser considerada como um fator importante na crise politica que deflagrou a Revolugdo, assim sendo a
letra C deve ser opgao assinalada.

48) Resposta: (D) Se somente as afirmativas I e II estiverem corretas.

A queda de precos das matérias- primas ndo levou ao aumento da competitividade das exportagGes dos
paises produtores desses insumos, pois o mercado mundial ndo tinha compradores, além disso, a crise
das ideias econdmicas liberais ndo significou a adesdo dos paises capitalistas ao projeto socialista. A letra
D deve ser assinalada.

49) Resposta: (C) Foi uma politica voltada para relagdoes bilaterais, marcadamente com os
Estados Unidos.

A politica externa do periodo procurou ser independente do alinhamento imediato as formulagdes da
politica externa americana. Letra C.

50) Resposta: (E) A lei anistiou os presos politicos acusados de terem cometido crimes
politicos ou eleitorais durante o periodo do regime militar e também libertou aqueles que
haviam sido condenados pelos chamados “crime de sangue”.

A Lei da Anistia ndo libertou os que haviam sido condenados por terrorismo e assassinatos. Letra E.



BIOLOGIA

Questdo 1

a)

A curva que representa a reagdo na presenca de uma enzima € a I. A enzima diminui a energia de
ativacdo necessdria para que a reacdao quimica aconteca. Com isso, a medida que a concentragdo do
substrato aumenta, na presenca de uma enzima, a reagdo alcanca a velocidade maxima com menores
concentracdes de substrato.

b)

A concentracdo de substrato, a partir da qual ndo ocorre mais variacdo na velocidade da reacdo, é
denominada velocidade maxima da reacdo e representa o momento em que todas os sitios ativos das
enzimas encontram-se ligados a substrato. Dessa forma, como ndo existem mais enzimas disponiveis,
nao ocorre aumento da velocidade da reacdo, mesmo com o aumento da concentragdo de substrato.

Questdo 2 .
Na fase folicular, o crescimento do foliculo é estimulado pelo horménio FSH produzido pela hipéfise. A
medida que o foliculo cresce, os ovarios comecam a produzir estrogénio que, por sua vez, estimula o
desenvolvimento do endométrio. Nessa fase, a alta de estrogénios estimula a hipofise a liberar grandes
guantidades de LH e FSH que irdo induzir a ovulagdo. Na fase lutea, o LH estimula as células do foliculo
ovariano rompido a se transformarem em corpo liteo, no qual ocorrerd a producdo de estrogénio e
progesterona, inibindo a produgdo de FSH pela hipodfise. Caso ndo ocorra fecundacdo, o corpo liteo se
degenera, parando de produzir estrogénio e progesterona, causando a descamacdo do Utero. A queda
nas taxas de progesterona e estrogénio faz com que a hipofise volte a produzir FSH, reiniciando um novo
ciclo menstrual.

Questdo 3

a)

Espécies exdticas e invasoras possuem elevado potencial de dispersdo, de colonizacdo e de dominagdo
dos ambientes invadidos, competindo por recursos com as espécies nativas e criando, em consequéncia
desse processo, pressao sobre as espécies nativas e, por vezes, a exclusdo da espécie nativa daquele
ambiente.

b)

Destruicao e diminuicdo dos habitats naturais; exploracdo excessiva de espécies animais e vegetais;
poluicdo do solo, dgua e atmosfera; ampliacdo desordenada das fronteiras agropecuarias dentro de areas
nativas; mudancas climaticas e aquecimento global.

Questado 4

Amostra 1 - os frutos sdao carnosos e grandes. Por serem carnosos, sao dispersos por animais, mas nao
podem ser dispersos por animais pequenos. As flores sao abertas, pequenas, com muitos estames,
coloracao branco-amarelada, odor de mel.

Amostra 2 - frutos secos com alas que permitem a dispersdo pelo vento, flores tubulares vermelhas que
produzem néctar.

Questdo 5
a)

introns e splicing (ou recomposicdo do RNA mensageiro).

b)

Procariotos ndo fazem o processamento do RNA mensageiro, e seus genes ndo possuem introns. Para
gue genes eucaridticos consigam ser expressos em células bacterianas, é necessario que o DNA seja
inserido sem os introns. Neste caso, € inserido o DNA complementar, feito a partir da transcrigdo reversa
do RNA mensageiro.



